

打好组合拳,让"知产"变"资产"

一我区着力提升知识产权保护效能助力高质量发展

图/文 本报记者 王莉



截至 2023 年底,全区有效注册商标 61205件,同比增长 9.7%,有效专利7853件,同比增长 18.75%,地理标志保护产品 36件,作为地理标志使用的集体商标、证明商标 151件。全社会尊重知识产权、保护知识产权的氛围日益浓厚。

翻开近年来我区知识产权工作成绩单,一项项行之有效的举措,一串串具体而量化的数据,细致人微地折射出了我区推行知识产权"严保护""大保护""快保护""同保护"取得的明显成效,彰显了我区市场监管及职能部门全面提升知识产权保护能力的铿锵脚步。

做好顶层设计,推动知识 产权保护工作提质增效

知识产权是一个地区经济核心竞争力的标志,是经济社会创新发展的"刚需"。

近年来,自治区党委、政府高位推 动知识产权工作,不断加强顶层设计, 发挥议事协调作用,汇集有关部门智 慧,完善相关政策法规,为知识产权保 护工作提供政策保障。

编制发布《西藏自治区"十四五"知识产权保护和运用规划》,制定《西藏自治区2023年贯彻落实〈知识产权强国建设纲要(2021-2035年)〉和〈"十四五"国家知识产权保护和运用规划〉的推进计划》《2023年强化知识产权保护重点工作安排》,明确2023年和今后一段时期工作目标任务和具体措施,推动知识产权保护工作连续2年纳入自治区经济社会发展目标绩效考核;

制定《关于进一步加强海外知识产权纠纷应对机制建设的实施意见》,针对对外贸易、投资、经济技术合作中知识产权保护重点领域和关键环节发力,强化海外知识产权维权援助服务供给,加强西藏自治区海外知识产权纠纷应

印发《2023年西藏自治区知识产权



山南市人民检察院举行检察机关知识产权办公室揭牌仪式。

行政保护工作实施方案》,全面加强知识产权行政保护,持续打击和治理关键环节、重点领域的知识产权侵权行为,不断完善知识产权行政保护工作机制,提升知识产权行政保护效能。

同时,我区鼓励区外具备资质的知识产权代理机构赴藏开展知识产权代理机构赴藏开展知识产权代理服务,鼓励对接区外专业化知识产权运营机构赴藏开展知识产权开发、评估、交易、托管、投资等服务。在一系列政策措施的推动下,我区营商环境持续优化,知识产权保护取得积极成效。

加强执法体系建设,优化 知识产权市场环境

创新是引领发展的第一动力,保护 知识产权就是保护创新。

多年来,我区立足将知识产权作为 创新驱动发展的"刚需",不断加强知识 产权执法体系建设,持续加大执法力 度,着力优化知识产权市场环境,依法 保护各类经营主体的合法权益,建立公平竞争的市场规则,为企业提供平稳运行"航道"。

以优化营商环境为抓手,加强知识 产权行政保护。2023年首次开展全区 知识产权保护状况评价,推进知识产权 纠纷多元化解机制建设,实现市(地)级 知识产权维权援助体系全覆盖。持续 开展"蓝天"专项行动,加强"双随机、一 公开"监督与分级分类信用监管联动。 聚焦重点领域、重点产品和关键环节, 持续开展"双打""铁拳""藏博会知识产 权保护"等专项行动。首次开展全区知 识产权保护状况评价,推进知识产权纠 纷多元化解机制建设,因地制宜设置知 识产权纠纷调解、维权援助和咨询服务 相结合的综合服务工作站,实现市(地) 级知识产权维权援助体系全覆盖,加强 海外知识产权纠纷应对和对外转让审

营造良好生态,激发经营 主体创新活力

知识产权是企业品牌化的基础,是 企业高质量发展的原动力,也是城市高 水平对外开放的基石。 多年来,我区不断增强企业争创品牌的意识和能力,进一步加强对知识产权的保护和服务工作,不断激发企业的创新活力

自治区市场监管局有关负责人介绍:"2023年,在帮扶中小企业知识产权创造运用工作中,我区通过优先审查、集中审查等途径,推荐专利申请156件,涉及创新型中小企业129家。2023年,我区还首次开展集中审查,为区内重点科创企业节约平均审查周期13个月;全面实现专利、商标质押融资登记业务当地化办理,知识产权质押融资金额逾3500万元。"

为助力固边兴边富民行动,我区充 分挖掘地理标志资源,积极推动边境县 域产业发展,指导调研朗县辣椒、勒布 茶叶、亚东鲑鱼、帕里牦牛地理标志资 源挖掘和产业发展,并向国家知识产权 局提交申报。

与此同时,为支撑高原特色畜牧业 向现代畜牧业转型升级,我区加强专利 导航推动高原特色产业发展。2023年, 围绕牦牛及其周边产业技术创新需求, 开展牦牛产业专利导航工作,建立牦牛 产业专利数据库,通过专利分析,指导 产业高质量发展。

回望过去,硕果累累,展望未来,信心满满。如今,愈发浓厚的知识产权保护氛围让雪域高原不只有壮阔的。未美景,更有欣欣向荣的发展景象。未来,全区各级各有关部门将深入贯彻家实党中央、国务院和自治区党委、政府的决策部署,聚焦"四件大事"聚力"四个创建",以贯彻落实知识产权保护为主线,有力提升知识产权保护效能,加强地理社为提升知识产权保护效能,加强地理标志等特色知识产权保护效能,加强地理标志等特色知识产权保护效能,加强地理标志等特色知识产权保护效能,加强地程的力提升知识产权导加不断迈上新台阶,让保护创新火种、凝聚发展合力成为全社会的共识。



拉萨市组织开展知识产权宣传"进商场、进企业、进街道"活动。

拉萨市市场监管局以全链条保护为重点—— 强化知识产权保护 促进高质转化运用

本报记者 耿锐仙

近年来,拉萨市市场监管局以促进知识产权高质量发展为目标、以法治建设为保障、以全链条保护为重点,不断加大知识产权保护工作力度,推动知识产权保护体系更加完善、保护效能显著提升、保护环境持续优化。

据拉萨市市场监管局有关负责人介绍,截至目前,拉萨市有效注册商标36882件,占全区的62.5%,同比增长8.8%;拉萨市有效专利量为6103件,占全区的82.47%,其中发明专利量为964件,实用新型专利4392件,外观设计专利747件,分别占全区的82.45%、82.18%、74.55%;地理标志商标23件,占全区的15.7%;地理标志保护产品7件,占全区的19.4%;马德里国际商标注册63件,占全区的95%。

知识产权是激励创新的"催化剂"、 经济发展的"加速器",是高质量发展的 重要支撑,而知识产权维权援助工作站 的设立是提升知识产权维权援助工作的 重要抓手。

拉萨市市场监管局积极推进创业创新和高原经济高质量发展,持续加强知识产权维权援助工作,提供知识产权法律法规宣传、法律状态查询、侵权判定意见、纠纷处理和业务咨询等服务。截至目前,拉萨市成立知识产权维权援助工作站3个,维权服务工作站8个,知识产权纠纷调解工作室2家,知识产权志愿者服务队1个共11人,联合市中院、市司法局成立拉萨市"知识产权纠纷维权调解工作站",6名调解人员成功人驻人民法院调解平台。

拉萨市市场监管局以"4·26"世界知识产权日、"5·10"中国品牌日和"拉萨商标周"等节点为契机,开展"你点我讲"知识产权专题培训、"问需解难"深入走访

企业、"线上+线下"全面推广"拉萨品牌"等系列活动,积极加大知识产权宣传力度。

此外,拉萨市市场监管局先后制定 印发《拉萨市关于进一步强化知识产权 保护实施方案》《拉萨市地理标志监督 理办法(试行)》《拉萨市市场监督 理局知识产权纠纷调解工作管理办法 (试行)》等规章制度,确保知识产权 护工作高效运行。并结合代理行业" 长"专项行动,持续严厉打击和恶意高 ,严厉打击侵犯地理标志 注册行为,严厉打击侵犯地理标志 和违规使用地理标志专用标志的行为, 撤回非正常专利500多件,对当地知识 产权代理机构申请提交的400多件商标 进行审查。

为更好发挥知识产权的赋能增效作 用,拉萨市市场监管局充分发挥专利、商

标、地理标志等各类知识产权的作用,深 入开展专利转化运用专项行动,促进专 利链与创新链、产业链、人才链深度融 合。目前,实现了全区知识产权保险和 质押融资"零突破";"当雄牦牛地理标志 产品保护示范区项目建设"获批"国家知 识产权第二批地理标志运用促进重点联 系指导名录"和"2023年国家地理标志产 品保护示范区筹建名单";成功将"拉萨 牛奶""拉萨酸奶"地理标志证明商标授 权至企业使用,完成了向国家知识产权 局合同备案工作。同时,还组织19家拉 萨知名品牌企业参加第十三届国际商标 品牌节,展会期间签订合作协议13个,销 售金额 119.491 万元,达成合作意向 153 个,涉及金额约705.92万元。

知识产权既是创新驱动发展的"刚需",也是国际贸易的"标配"。拉萨市市场监管局有关负责人表示,下一步,将完善知识产权保护工作顶层设计,加强行政执法力度和司法保护,配齐配强知识产权队伍,严厉打击侵权假冒等违法行为。同时,充分发挥拉萨市知识产权工作联席会议领导小组各成员单位的职能,加强统筹规划,通过开展知识产权供需对接等工作,促进存量产权的转化运用,助力全市新质生产力发展。

时讯快递

昌都市

成功入选国家知识产权强市建设试点城市名单

本报昌都电(记者 耿锐仙)近日,国家知识产权局发布通知,确定国家知识产权强市建设试点示范城市、强县建设试点示范县,我区昌都市成功入选试点城市名单。

据悉,近年来,昌都市广泛利 用报刊、网络等媒体开展宣传、动员工作,增强全社会知识产权 保护意识,营造浓厚的创建氛 围,全面部署国家知识产权强市 建设试点工作,如期完成国家知 识产权强市建设试点申报工作。

为确保创建工作开展取得实效, 昌都市市场监督管理局(知识产权局)组织人员深入昌都市20余家重点企业开展实地调研, 为试点工作方案编制提供了详实资料和

科学依据,面向昌都市知识产权工 作领导小组成员单位广泛征求意 见,形成了《昌都市国家知识产权 强市建设试点城市工作方案(送审 稿)》。同时,部署了六项重点工作 任务,包括加强知识产权保护,持 续优化营商环境、加强知识产权运 用,增强创新驱动效能、加强知识 产权高质量创造,稳步提升区域竞 争力、加强知识产权管理,全面提 高管理效能、加强知识产权服务 全面提升服务能力、加强专业队伍 能力建设,夯实高质量发展基础 计划到2026年,全市知识产权治理 体系和治理现代化建设取得显著 成效,知识产权制度对优化营商环 境、激励创新创业的支撑作用有效

阿里地区

举办知识产权宣传周系列活动

本报狮泉河电(记者 达珍 洛 桑旦增 永青)为进一步增强尊重和保护知识产权意识,助力阿里地区社会经济高质量发展,近日,阿里地区市场监管局(知识产权局)以"知识产权转化运用促进高质量发展"为主题,举办知识产权宣传周系列宣传活动。

据了解,活动主要以现场播放公益视频、设立包括商标和专利注册申请的流程图、商标侵权案例图的宣传板、发放宣传手册和宣传品、答疑解惑知识产权相关法律方式,向群众普及了"什么是知识产权""侵犯知识产权会有什么法律后果"等知识,引导广大群众形成知识产权保护意识。活动期间,共发放《商标法》《专利法》《广告法》等宣传手册2000余份,宣传品10种1800个,接受群众咨询100余人次。

在知识产权宣传周期间,阿里地区市场监管局(知识产权局) 开展打击侵犯知识产权专项执法 检查,主要以狮泉河镇内大型超市、服装专卖店等为重点场所,围 绕食品、名牌服装等领域是否存 在知识产权假冒伪劣问题进行检 查,并结合检查情况,及时向经营 者普及知识产权基本知识,要求 经营者加强对商品知识产权的认 知和管理,了解进货渠道,做到知 识产权自查常态化,规避知识产 权违法风险;通过发送"知识产权 运用转化 促进高质量发展"短 信,让广大干部群众更加便捷地 了解第24个世界知识产权日活动 主题,进一步提高大众对知识产 权的认识和保护意识,共计发送 宣传短信7.5余万条;组织执法人 员赴各县开展地理标志资源调研 工作,将具有独特品质的农产品 加工食品、藏药材等产品,纳入阿 里地区知识产权保护目录。

阿里地区市场监督管理局相关负责人介绍,下一步,将持续深入开展知识产权保护系列活动,向广大干部群众大力普及相关知识,提高大家的维权意识,依法打击知识产权违法行为,为阿里地区知识产权事业贡献力量。

日喀则市市场监督管理局

着力做好知识产权法治宣传

本报日喀则电(记者 旦增嘎 瓦)近日,日喀则市市场监督管理 局工作人员深入观腾西部综合市 场,联合综合市场维权联络站,组 织开展知识产权宣传活动。

活动中,工作人员为商户发放宣传资料270份,宣传《商标法》《专利法》及知识产权相关知识并进行现场讲解,有效提升群众知识产权保护和维权意识。近年来,日喀则市场监督管理局协同有关单位,加

大知识产权法治宣传,在全市范围内打造知识产权维权援助站27家,并选派干部人驻一站式矛盾纠纷调解中心开展工作,提升全社会知识产权保护意识和维权援助水平。

相关负责人表示,下一步,日喀 则市市场监督管理局将进一步加大 宣传力度,扩大维权援助点覆盖面, 重点在口岸、园区等设置维权援助 站,确保知识产权保护工作更加高 效、便捷。

昌都市人民检察院

开展知识产权保护普法宣传

本报昌都电(记者 平措郎加) 为深入贯彻落实习近平总书记关

为深人贯彻落实习近平总书记关 于知识产权工作重要指示精神,全 面提升昌都广大群众知识产权保 护意识,近日,昌都市人民检察院 在茶马广场开展主题为"知识产权 转化运用促进高质量发展"的保护 知识产权普法宣传活动。

"什么是知识产权""知识产权包括哪些""如何识别侵权行为""为什么要保护知识产权"。在活动过程中,检察人员通过悬挂横幅、发放知识产权保护相关宣传资料、提供法律咨询、走访商店等形式,向往来群众、周边商户介绍知识产权的具体内容、保护知识产权的重要意义以及侵害知识产权的犯罪行为等,同时结合典型案例,以案释法,全面介绍检察机关在打击侵犯知识产权犯罪的履职情况,

宣传检察机关在保护知识产权、打击假冒伪劣产品等破坏社会主义经济犯罪方面的新部署、新举措、新进展,进一步引导群众提高知识产权保护意识。尤其针对小型商户对知识产权重视不够,知识产权意识薄弱的情况,检察干警还向个体工商户发放知识产权保护音法宣传册,提供知识产权保护普法宣传活动,共发放宣传资料300余份,解答知识产权保护法律咨询20余人次。

据了解,下一步,昌都市人民检察院将以"检察护企"专项行动为抓手,不断创新宣传方式,进一步广泛开展普法宣传工作,不断提升群众尊重和保护知识产权意识,助力优化法治化营商环境。